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Szerkesztőség :

Weisz Márk könyvkereskedése, hová a lap szellemi 
részét illető közlemények küldendők.

Kéxirutok ucm mlatiiiilc vísmxíi.
i«T«—aHiiilMjrnfii ni In hl i

Előfizetési díj:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 16 fillér, 
miiwltsii vusiííriuip regfjfel.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési és 

hirdetési dijak küldendők.
Nyilttér .tora <50 fillér.

Az árvák mellett vagy ellen.
Az árvaszék kérdése nem tűnt 

le napirendről. Múltkori közgyűlé­
sen ugyan úgy határoztak, hogy 
akkorra fogják halasztani, mikor 
a belügyminisztertől az árvatáj i ügy­
viteli szabályok leérkeznek, ami már 
megtörtént. A főjegyző űr ugyanis 
azzal érvelt, hogy a városra ez 
az árvaszék, vagyis 3200 korona 
olyan súlyos terhet fog nyomni, 
hogy azt el nem bírja; mert sze­
rinte a gyám pénztári tartalékalap 
jövedelmét egészen a 7 éven aluli 
elhagyottá nyilvánított gyermekek 
segélyezésére kell fordítani. A köz­
gyűlésen nem szólaltunk fel, azon­
ban utána nézve a dolognak azt 
látjuk, hogy ez az indokolás nem 
áll. Hiszen ;iz 1902. évi 123.000 
számú belügyminiszteri rendelet 87. 
§-a világosan megmondja, hogy a 
tartalékalapnak csak azt a részét kell 
az elhagyott gyermekek segélye­
zésére fordítani, amely fennmarad 
a közigazgatási költségek levonása 
után, vagyis az árvaszék költségei 
után, az 1901. évi állapotot tekin­
tetbe véve.

Hiszen Csongrádon van, ez idő 
szerint, talán 4 elhagyottá nyilvá­
nított gyermek, s kétségtelen, hogy 
nem ezek javára kell az egész 6080 
koronát fordítani, — a többi 2000

árva ügye pedig maradjon figyel­
men kívül ?

Ilyen módon nem szabad elna­
polni az árvák ügyét! Mert abból, 
hogy épen 1901-ben nem volt árva- 

i széke Csőn gr adnak, nem lehet el­
tiltani a közönséget attól, hogy ne 
merje kérni a ministert, miszerint 
engedje az árvaszék felállításának 
költségeire fordítani a tartalékalap 
fele jövedelmét !

Hogyan lehet azt állítani, miszerint 
a miniszter nem fogja megengedni, 
hogy 6000 korona árvatári jövede- 

i lem felét az árvaszék felállítására 
í fordítsuk, mikor épen a gyámha­

tóságok felállítását óhajtja és tá- 
mogatja, s tudja azt is, hogy itt 
alig van 4 — 5 elhagyottá nyilvání­
tott gyermek ? Nos, ezek gondozását 
úgyis az országos betegápolási alap- 

j ból már fizetjük — tehát az elha- 
! gyott 4 —5 gyermek gondozása nem 
I igényei ma még 6080 koronát, ho­

lott a több mint 2000 árva gyer­
mek gondozása azt követeli sürge- 
tőleg, hogy az árvaszéki teendőket 
maga a város teljesítse, s ne rázza 
le magáról ezt a nagy erkölcsi kö­
telességet, amellyel önmagának tar­
tozik. De aztán mibe is kerül az, ha 
kérjük a kormánytól a gyámható­
sági jogot és annak jövedelmeit?

Ki hallott t volna, hogy ezért

T A li C A.
Örvények.

— Eredeti regény a budapesti életből. —
28 Irta: Négiusz.

A nagy siker.
Egy énekes lány következett, aki már 

régebben veit ösmeretes a mulató pub­
likuma előtt, megujrázták nótázását, de 
sokan úgy vélekedtek, hogy elég volt 
ebből az élvezetből.

Előjött a mulató legnépszerűbb és köz­
ismert komikusa Kőkeményt! úr, aki két­
értelmű, pikáns, aktuális, zsidó jargonu 
kupiéival óriási hatásokat tudott elérni. 
Ha ő kijött, nem távozhatott egyhamar, 
azaz ha távozott, csakhamar vissza kellett 
térnie, a tapsorkánt újabb kuplékkal le­
csillapítani. Mikor aztán mar betelt, a ki­
hívásokkal és megelégelte , a dicsőséget, 
de meg fogytán volt a kupié, meg a hang, 
véghatásképen még kurjantott egyet.

Csodás mutatványokkal kedveskedtek 
az akrobaták, hajmeresztő, életveszélyes 
dolgokat produkálván.

• Némi szünet állott be. Ezután , kellett 
a színpadra lépni az uj primadonnának, a 
»Rózsabimbó-mulató« legelső csillagjának 
Bokros Micinek.

A függöny fölgördült és fantasztikus 
selyem-ruhában, erőssen dekoltálva, meg­

kellett volna fizetni valamit? még 
posta dijat sem kell, s helyes, okos 
dolog volt-e mellőzni a kérelmet, 
a teljesen jogosult kérelmet? Mert 
hiszen 1901. év előtt is volt már 
árvaszéke Csongrádi!ak, s akkor 
a két ülnök, ügyész és közgyám 
íizetése a gyám pénztári tartalék- 
alapból lett fedezve, tehát törvény­
szeri nt teljesen jogosult az indít­
ványozók álláspontja —- hogy nem­
csak a gyámhatósági jogot kérje 
a város, hanem kérje a gyámható­
ság évi jövedelmeiből keletkez­
hető összeg fele részét is, úgy amint 
azt más városok is megtették, tör­
vény szerint.

Azt hozta fel a főjegyző úr ellen- 
érvvül, saját indítványa ellen, hogy 
ne is próbálkozzon a közgyűlés, 
mert ő jól tudja, miszerint nem 
fogja a miniszter megadni. Hát mi 
tudjuk, — hogy Csongrád érdemes 
főjegyzője Szilágyi Dezső talentu­
mával bir, aki képes yolt bárme­
lyik tárgy mellett felszólalni, pro 
és contra.

Hát elhisszük, hogy ő egyesíti 
magában Szilágyi Dezső fényes tu­
lajdonait— de hogy csalhatatlan is 
lenne, mint ő szentsége a római 
pápa — már abban kételkedni me­
rünk.

Kétkedünk azért, mert arra ala-

jelent Bokros Mici. Kissé elfogultan ál­
lott meg, némi lámpaláz fogta el, amint 
a tömérdek embersoron végigfutott tekin­
tete, remegett egy kissé, bele is sápadt.

A csodálkozás általános moraja hallat­
szott a közönség köréből és a látcsövek 
mind felé voltak irányítva, nem teltek 
bele nézésével és sokan csettintettek a 
nyelvükkel, mert ilyen szép leányt régen 
láttak e színpadon.

Még bele sem kezdett az éneklésbe 
még ki sem nyitotta a száját, mikor szűn­
ni nem akaró tapsvihar fogadta, amelyet 
csak nagy nehezen és némelyek csöndet 
intő pisszegésére lehetett elnémítani.

Bokros Miczi meg kellemes csengő 
hangján énekelni kezdett valami érzelmes 
románcot. Hiányzott ugyan belőle még a 
mimika, a rafinéria, a hatásos póz, de 
hangja és arca lebilincselte a vendégeket, 
és óriási csend közepette hallgatták.

Mikor befejezte a nótáját, még vehe­
mensebb erővel tört ki a taps.

Az emberek lelkesülten pirosították a 
kezeiket, közben nagyokat ordítozva:

— Éljen ! Hogy volt! Hogy volt I Újra!
! Éljen!

"Megjelent újból a lámpák előtt, fej haj- 
lássál köszönvén meg a hálás publikum 
nagv elismerését.

Most meg valami gyors ütemü, frivo- 
i labb kupiét énekelt, tánccal egybekötve,

ami még nagyobb hatást keltett, még 
jobban tüzelte a halgatókat és oly hatal­
mas tapsyiharban törtek ki, hogy az üve­
gek táncoltak az asztalokon, az egész he­
lyiség csak úgy rengett bele.

Amellett gyönyörű nagy virágcsokrot 
nyújtottak föl hozzá, eltekintve ama kisebb 
virágcsokroktól, cukorkától, amiket töme­
gesen hajigáltak föl a színpadra.

A hatás leírhatatlan volt, a siker kolosz- 
szális. A kávés elégülten dörzsölte a 
kezét, a direktor még elégültebben, mi­
közben ide-oda futkosott a nagy helyi­
ségben és szerette volna a publikumnak 
odakiáltani:

— Én fedeztem fel! Nekem köszönheti­
tek e csillagot!

Bokros Miczi illetőleg Tanyai Etelka jó 
sorsa, jövője el volt döntve. Maga is meg 
volt elégedve ezzel az óriási, nem várt si­
kerrel, amiből egyszerre oly bőven kiju­
tott neki.

Általános volt a gratulálás a kollegák kö- 
j zott is, noha a hölgyeket, kik egy hatalmas 
i vetélytársat láttak benne, a méreg ette, 

az irigység sáppasztotta, pukkadoztak Bok­
ros Miczi csodás, osztatlan nagy sikerén.

Az előadásnak vége lett, de most nem 
úgy történt mint máskor, hogy egy-ket­
tőre kiürült a mulató, hanem a publikum 
egy tekintélyes része ott maradt, megvár­
ván a színpadról lejövő énekesnőt, hogy
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pítotla kijelentését — hogy ő on- ! 
nét tudja, hogy nem log semmit 
kapni a város az árvaszék fel állí­
tásához az árvatári tartalékalapból
__ mert egyszer már próbálta kérni
ezelőtt sok-sok évvel a város a 
tartalékalap jövedelmeit a sikkasz­
tások pótlására.

Hát hiszen kötözni való lett 
volna az a miniszter, aki teljesítette 
volna a csongrádi elöljáróság ak­
kori kérelmét, s beállott volna bűn­
pártolónak a sikkasztó bűnét az ai- 
tatlan árvákkal megfizettette volna.

Csodálkozni lehet, hogy a fő­
jegyző úr saját indítványa ellen 
előállott ezzel a dologgal. Pedig 
kézen fekvő, hogy nagy különb­
ség van a közt — ha árvaszéki 
teendők ellátása céljából, szóval a 
kiskorúak érdekeinek védelméről 
vagy pedig ellenkezőleg a kisko- 
korúak vagyonának elsikkasztása, 
szóval az elsikkasztás pártolásáról 
akar a város beszélni a ministerrel.

Az árvák ellen vagy mellett?
A sikkasztás bűnpártolására nagy 

bölcsen felutazott a küldöttség, — 
és az árvák gondozása, a gyámha­
tóság felállítása érdekében még egy 
kérelmet sem akarna intézni a köz­
gyűlés, ami egy fillérbe sem kerül?

Nem hisszük, mert maga a fő­
jegyző úr jól tudja, hogy a váios- 
nak mennyire érdekében áll, hogy 
önmaga teljesítse gyámhatósági kö­
telességeit, miután a vármegyei ár­
vaszék tulhalmozott teendői mellett 
és távolabb fekvése miatt úgysem 
járhat el oly gyorsan, mint az a 
hatóság, mint a város, amely itt 
helyben intézhetné el az árvák 
ügyeit.

A közgyűlés tagjai e kérdéssel S 
még foglalkozni fognak, akár in­
terpellációba, akár fellebbezés alak­
jában s minthogy Tasnády Imre 
járási főszolgabíró úr is melegen 
érdeklődik e fontos kérdés iránt,

szemtől-szembe láthassák. Csak, a mikor 
ez óhajának eleget tettek, oszladozott las- 
san-lassan és csupán azok a tehetősebb 
egyének maradtak vissza, akik részint sze­
mélyesen megakartak ismerk edni a Bok­
ros Miczivel, részint a többi színésznőkkel 
szándékoztak flirtelni, iddogálni, dőzsölni.

Csakhogy sokan csalatkoztak. Mert Tar- 
nyai Etelka szépen átöltözködött, mikor 
szereplésének vége volt és még látni le­
hetett egy ideig, amint élénken beszélget a 
kávéssal, a direktor úrral és nehány kol­
légával, akik fölmagasztalták, hirt adtak 
a nagyérdemű vendégsereg legmagasabb 
megelégedéséről s aztán kellő pillanatban, 
köd előttem, köd utánnam, úgy ekünt a 
»Rózsabimbó mulatódtól, mintha sohasem 
lett volna ottan. Künn az utcán meg 
belevetette magát egy konflisba és haza 
vágtatott.

Etelka az első nagy sikere után nem 
tudott aludni. Lelke izzó parázs volt, ar­
cát elöntötte valami forróság, még előtte 
lebegett az egész este, megannyi változa­
tosságaival. Látta magát, amint félve, re­
megve lép a színpadra és szeme mint jár 
végig az embersokaságon és egyszerre 
hogy elsötétül előtte a világ. Nem lát 
semmit és senkit.

(Folyt, köv.)

lehetséges, hog)'' fellebbezés nélkül 
is elhatározza a közgyűlés, misze­
rint kérelmet intéz a beltigyminis- 
terhez a gyámhatósági teendők el­
látása iránt.

Sőt kell, hogy rajta legyen maga 
az inditványozó főjegyző is, hiszen 
az ő indítványa, s ha a minister 
azt mondja, hogy nem engedem 
meg, hogy az árvatartalék alapból 
a fele jövedelmet az árvaszék fel­
állítására fordítsa a város : úgy el­
esik a kérdés — magától azon ok 
miatt, hogy nem akarjuk a póta­
dót felemelni.

De kérni lehet, az árvák mellett 
kérni kötelesség.

A községi közgyűlésből.
A f. hó 27-én dacára annak, hogy rö­

vid tárgysorozat lett kibocsájtva a köz­
gyűlésről, mégis majdnem délig eltartott. 
A tárgysorozat első pontja : Eszes Mátyás 
és Fiai cég kérelme volt, melyben 800 
□öl területet kérnek díjmentesen a köz­
ségtől gőzfürdő létesítése céljából. A ké­
relmet azzal indokolják, hogy a terület 
feltöltése nagy összeget vesz igénybe és 
ennek dacára a kilátás a haszonra nagyon 
silány, de mindazonáltal a közönség ér­
dekéből, habár tetemes költséggel is, a 
gőzfürdőt ily feltétellel hajlandók kiépí­
teni.

Sóhlya Gyula főjegyző meggyőző ér­
vekkel a kérelem mellett szólal fel és 
határozati javaslatában a cég kérelmét 
elfogadásra ajánlja.

Dr. Nagy Sándor szintén szükségesnek 
tartja a gőzfürdő létesítését, de a telekre 
nézve a község tulajdonjogát fentartani 
óhajtja és erre nézve azt indítványozza, 
hogy a tulajdonjog elismerése végett a 
nevezett cég évenként 10 koronát fizessen 
be a községi pénztárba.

Blá\sik Mihály csak úgy fogadja el, ha 
szerződésbe kikötik, hogy abban az eset­
ben, ha a fürdő megszűnik, a telek az 
épületekkel együtt a község tulajdonjogába 
megy vissza.

Sóhlya Gyula kijelenti, hogy az esetben, 
ha akár a dr. Nagy Sándor/akár a Blázsik 
Mihály javaslata fogadtatnék el, a nevezett 
cég az építési szándékától eláll és őt fel­
hatalmazták, hogy a kérelmüket vonja 
vissza.

Edcr János elfogadja a Sóhlya Gyula 
főjegyző határozati javaslatát azzal a cse­
kély módosítással, hogy a határozati ja­
vaslat ez a része, melyben az mondatik, 
hogy ha a gőzfürdő bármi okból meg­
szűnik, más iparvállalatot a nevezett cég 
ott nem létesíthet, e helyett az mondassák 
ki, hogy a területet semmi más célra, 
mint gőzfürdőre használni ne lehessen.

Kokat István a határozati javaslatot ily 
módon szintén elfogadja.

Horváth Mátyás azt mondja, hogy a 
nevezett cég nem egészen a közönség 
érdekéből: hanem saját hasznára, tehát 
tisztán üzleti célból épiti a fürdőt, ennél­
fogva csak úgy hajlandó területet adni, 
ha a nevezett cég abban az esetben, ha 
a gőzfürdőt bármiféle okból beszünteti, 
hát 800 irtot fizessen a községi pénztárba.

Sóhlya Gyula Éder János módosításával 
újból ajánlja a határozati javaslat elfoga­
dását.

A községi képviselőtestület azután 2 
szavazat ellenében Sóhlya Gyula határo­
zatát Éder János módosításával elfogadja.

Színház.
Zoltán Gyula színtársulata hat heti itt 

időzés után múlt hó 29-én távozott el 
Csongrádról Német-Palánkára, — hogy a 
magyar közművelődés szent ügyének ott

is híveket szerezzen, mint ahogy itt is 
sikerült lelkes közönséget teremteni a ma­
gyar színészet számára, a szini bizottság 
elnökének lelkes támogatása mellett.

A társulat a legrosszabb viszonyok kö­
zött érkezett meg hozzánk. Düledező szín­
kör, s részvétlen közöny, temérdek elő­
ítélet, a múltból visszamaradt keserű ta­
pasztalatok a nagyon hűvös fogadtatást 
indokolttá tették, mert a közönség csak 
a színtársulatokat okolja — de önmagát, 
a maga ridegségét, sőt visszautasító mo­
dorát nem akarja észrevenni és hibáz­
tatni.

Hozzájárult még ehhez az első darabok 
rósz megválasztása — pl. a társulat kény­
telen volt a «Nebántsvirág» cimű Ope­
rette előadásával megkezdeni műsorát —■ 
miután két hétig várt a szinkőr kiigazí­
tására, s az első előadást majdnem bete­
gen, fáradtan és berekedve,' játszották el 
a szereplők nagy része.

De aztán lassan-lassan kezdett felmele­
gedni a közönség.

A járási főszolgabíró úr és kedves neje 
jó példával jártak elől a pártolásban, — 
majdnem minden előadáson megjelentek 
a színházban, s lassan-lassan már a má­
sodik héten egymásután több és több 
közönség látogatta az előadásokat, ame­
lyekről ma már egész Csongrád úgy be­
szél, hogy ilyen jó előadásokat Pesti Ihász 
nagy színtársulata óta itt nem élvezett a 
közönség.

A harmadik héten aztán annyira meg­
kedvelte a közönség a társulat előadásait, 
hogy majdnem minden héten 2—3 olvan 
zsuffolt ház volt, hogy alig lehetett helyet 
kapni a kicsinynek bizonyult színkörben.

De meg is érdemelte a társulat a jó 
csongrádi közönség pártfogását — amely 
ezzel is megmutatta, hogy több érzéke, 
fogékonysága van a szépmüvészet iránt, 
mint a nagyon dédelgetett Fél egy há­
zának.

Zoltán Gyula igazgató társulata katonai 
pontossághoz és rendhez vannak szokva, 
s a magánéletben mindenki a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkozik meg róluk, mint 
úri nőkről és úri emberekről, akik a leg­
jobb emléket hagyták maguk után.

*

De térjünk az utolsó néhány előadás 
bírálatára.

Szombaton «Üdvöske;», Audran bájos 
zenéjü daljátéka került színre Nagy Kál­
mán jutalomjátékául, sikerült előadásban. 
Revicky Etel játszta a címszerepet s mon­
danunk is felesleges, hogy hangjával el­
bűvölte a közönséget.

Vasárnap ünnepe volt a közönségnek. 
Gorkij Maxim világhírű drámáját »Az éj­
jeli menhely« cimű darabot mutatták be 
színészeink, megelőzve az összes vidéki 
színtársulatokat.

A remek dráma, bár nem mozog olyan 
magas eszme körben, mint Madách Em­
ber tragédiája, amely a világirodalom leg­
szebb dráma alkotása, — hanem nagy 
szociális kérdést ölel fel — a kis emberek 
felsegitésének kérdését, a romlott, elzül- 
lött emberek megmentésének ügyével fog­
lalkozik. Az egész darab arra van építve, 
hogy bemutassa a mai társadalomnak a 
Krisztusi szeretet apostoli köteleességeit, 
a valódi keresztény úri embereknek kö­
telességeit embertársaik iránt. Mert tulaj­
donképen a jó kereszténynek az a köte­
lessége, Gorkij szerint, hogy ne a maga 
üdvét gondozza, féltékeny gonddal, mint 
az uzsorás — hanem a mások javán, meg­
mentésén fáradva keresse üdvét, igazi lét 
célját.

Persze, hogy a közönséget ez nem ér­
dekli, Lika apostoli alakját nem vették 
észre; mert szokva vannak ahhoz, hogy 
a színházban mulattató, kacagtató meséket 
halljanak : de nekünk nagy örömet szerzett 
ez az előadás s jól esett látni, hogy ugyan 
igy gondolkodik a csongrádi parokhia 
szelíd lelkű főpapja is, aki pap társaival 
együtt végig nézte az előadást.

Utolsó előadás Obrenovits Sándor ci- 
mü történeti színmű bemutatója volt, ked-
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den f. hó 27-ikén. A darabot Zoltán Gyula 
igazgató irta s jgin ügyesen alkalmazta 
szilire a belgrádi udvar utolsó éveinek 
dráma eseményeit.

A közönség, mely egészen megtöltő a 
színkört — folyton a legnagyobb érdek­
lődés mellett hallgatta az ügyesen meg- 
szukészteti dráma meséjét és hatásos je- i 
leneteit, amilyenek voltak pl. a koronázás, j 
az összeesküvők tanácskozása s a gyil- I 
kossági merénylet jelenete. Hogy Zoltán 
igazgatónak a drámairáshoz is tehetsége 
van, nemcsak az igazgatáshoz — mutatja 
az az egy alak is pl. Misics (akit Szitay 
személyesített) — mert ez a kétkulcsos 
összeesküvő sikerült paródiája volt az 
életben található lesi puskásoknak, akik 
csak a siker után vallanak szint.

A darab jól ment, kitűnőek voltak ben­
ne Zoltánná, Lomniczy és Reviczky Etel, 
mint Natália. A többiek is mind jól 
megfeleltek szerepeknek.

ÚJDONSÁGOK.
— Az árvaszék felállítása. A gyámható- ! 

sági joggal való fehuházas tárgyában be­
nyújtott jelentés és javaslat a múlt köz­
gyűlésen azzal a határozattal lett függőben 
tártva, hogy egyelőre meg kell várni a 
belügyminister áltál a községeknek kia­
dott gyámpénztári ügyviteli rendeletét, 
amely a napokban már meg is érkezett. így 
tehát a legközelebbi ülésen újra előkerül 
Sóhlya Gyula jegyző úr indítványa és a j 
bizottság jelentése az árvaszék felállítása ! 
iránt. Minthogy pedig a múltkori hatá- ! 
rozat úgy sem jogerős, tehát újra tárgyal­
ható, épen a fenti ok miatt most lévén : 
aktuális, mert a gyámhatóságra vonatkozó 
összes ügyviteli szabályok megérkeztek a 
községhez.

— Lawn-tennis. Fényes bankettet ren­
deztek tegnap este a népkertben a lawn- 
tennis pátyát látogató úrhölgyek és urak, 
akik nagyszámmal látogatták nap-nap mel­
lett a népkert árnyas fái közt elkészített 
játékteret. A fényes társaság, amelynek 
sorai közt a csongrádi előkelőség majd­
nem teljes számmal volt képviselve, egész 
hajnalig együtt volt s a bankett után 
rendezett táncmulatság ép oly kitünően 
sikerült, mint az a bankett, — amely a 
Neuschwenderné kitűnő konyhájáról tett 
újabb bizonyságot. A népkert bérlője 1898. 
évi saját termésű csongrádi vérpiros színű 
óborából, csemege borából is szolgált, fel s 
ezzel is kedveskedett az előkelő társaság 
hölgytagjainak.

— Gytimölcstenyésztés. A vármegyei h. 
alispán úr felszólítására, hogy mely köz­
ségek óhajtják a gyümölcstenyésztést fel­
karolni, első sorban is Csongrád község 
jelentkezett. Nagy örömmel értesültünk 
erről, valamint arról is, hogy Sóhlya Gyula 
főjegyző és Forgó Gergely községi biró 
azzal a dicséretes elhatározással vették 
kezükbe ezt az ügyet, hogy a megye ösz- 
szes községei és városai közt Csongrád 
legyen a legelső, amely amint a múltban, 
úgy a jövőben is a gyümölcs és szőlő- 
kultura terén eredményeket tudjon fel­
mutatni. A szőlő- és gyümölcsértékesítés 
és művelés kérdésével kapcsolatban iel- 
emlitjük, hogy Vannay Ferenc tanár úr, 
mint a fogyasztási szövetkezet igazgatója, 
felküldött egy szállítmány mintát a cson­
grádi borokból a Magyar Gazdaszövet­
ségnek, ahonnét azt a biztatást kapták, 
hogy rövid időn belül nagy megrendelést 
fognak tenni a külföldi borkereskedők 
részére, s ha a gazdák úgy szüretelnék 
szőlőiket, ahogy azt kellene: akkor 20 
forintot kapnának már ma azokért a cson­
grádi borokért, amelyeknek ára 10—11 
frt és sohasem lesz drágább, mert se nem 
vörös, se nem fehér bor, holott ha vörös 
bika vért csinálnának belőle, úgy pár év 
alatt világhíre volna a csongrádi bikavér­
nek, s a 3 éves bornak literjét forintjával 
fizetnék.

— Erőszakoskodó kofák. Már nem egy
Ízben történt meg, hogy a t. csirkekofák
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a vevőköíönség kezéből kapkodják ki a 
csilléket és ezért nincs senki, aki rendre- 
utasitaná őket. A f. hó 31-én is megtör­
tént, hogy akkor, midőn két vásárló meg­
alkudna a csirkét és épen fizetni akart, 
egy kofa erőnek erejével kikapta a kezük­
ből a már megvett csirkéket és el is vitte. 
Hát annyi bizonyos, hogy ez seholsem 
történhet meg, csak nálunk. De ha fel­
emeljük szavunkat a közönség érdekéből, 
hát odabent azt hiszik, hogy az ellenszenv 
beszél belőlünk. Ezt annál inkább is el­
hiszik : mert dacára annak, hogy mi Gyánti 
István rendőrbiztost igen tisztességes, elő­
zékeny és kifogástalan férfiúnak ismerjük, 
de a rendőrbiztosi választásnál határozot­
tan Bogdán József esendőről mester mellett 
foglaltunk állást, mint teljesen arra a pá­
lyára . rátermett egyén mellett. Hát éppen 
azért a rendőrbiztos úr ne vegye tőlünk 
rossznéven, midőn azt mondjuk, hogy 
ennek a kofaszemtelenkedéseknek egyes- 
egyedül ő az oka, amennyiben nem kop- 
pant a körmükre, sőt mi több, piacok 
alkalmával nem is igen szokta magát ott 
mutatni.

— Ismét szint változtatott. Nem ütközünk 
meg ugyan rajta : mert hát már megszok­
tuk, hogy Hock János volt képviselőnk, 
aki jelenleg a főváros X-ik kerületét kép­
viseli, ismét kilépett abból a pártból, 
melybe alig pár évvel ezelőtt lépett be. 
De bármennyire megszokott dolog is volt 
szeretett képviselőnk politikai chameleonja, 
mégis jónak látjuk volt párthiveinek tu­
domására hozni, hogy Hock János kép­
viselő úr épen négyszer lépett be és ki.

— Kék-vák. A legújabb táncok között 
talán egy sem tett szert oly gyorsan nép­
szerűségre, mint az a néger tánc, amely 
kék-vák nép alatt lett ismeretes úgyszól­
ván az egész világon. Csongrádon is meg­
tanulta már a legifjabb nemzedék ezt a 
táncot, s Mészáros Illés táncmester f. hó 
2-án, azaz mai napon fél 8 órakor a nép­
kert nyári tánctermében (a színkörben) 
tartandó zártkörű táncvizsgálaton befogja 
mutatni a közönségnek. A táncvizsgálat a 
következő táncrend mellett fog megtar­
tatni : Táncállások, Csárdás, Négyes, Polka 
noblesse, Pas de quatre, Palotás, Boston 
keringő, Polka francaise, Mazur polka, 
Prince Gavotte, Kake-Valk, Pas de Pati- 
nőr. A vizsga után következnek a ven­
dégek táncmulatsága a következő tánc­
renddel. Szünóra előtt: I. Csárdás, Fran­
cia polka, Keringő, I. Négyes, Mazurpolka, 
Polka noblesse. Szünóra után: II. Csár­
dás, Keringő (hölgyválasztással), Pás de 
quatre, II. Négyes, Mazurpolka és Gyors­
polka, Keringő, III. Csárdás. A derék 
táncmester, akinek Temesváron állandó 
tánciskolája van, olyan kitünően szer­
vezte Csongrádon és Szentesen is e nyá­
ron a két tanfolyamot, hogy úgy a nö­
vendékek, mint a szülők is megvannak 
elégedve a sikerrel, s remélhetőleg a kö­
zönség is kitünően fog mulatni a mai na­
pon Csongrádon és holnap Szentesen 
megtartandó vizsgálatokon.

— Az anyakönyvi hivatal. Az új bíróhoz 
lenne egy szavunk, számítva arra, hogy 
meghallgatja azt, amit figyelmébe aján­
lunk. Az anyakönyvi hivatalt a csődö- 
rösök telepe mellé tették — mig végre 
a főszolgabíró úr rendeletére kerítést húz­
tak az udvar túlsó felére s igy eltakarták 
a telep téli botrányos előadásait. Most sül 
ki azonban, hogy az elöljáróság igyeke­
zett a nyarat is kellemessé tenni az anya­
könyvi hivatal részére. Ugyanis a kátrá­
nyos hordókat oda rakatta le, az alatta 
levő üres helyiségbe, s most a násznép 
abban a szerencsében részesülhet, hogy 
szagolhatja a kátrány bűzét, amint a lépcső­
házba teszi be a lábát. Arra kérnŐk az 
elöljáróság fejét, hogy helyeztetné át a 
tágas és 6 üres pinceszoba valamelyikébe 
a kátrányos hordókat.

— A gyümölcsfák aljának használata. Ha 
azt akarjuk, hogy gyümölcsfáink termé­
kenyek maradjanak, kerülni kell azok alatt 
olyan növények termesztését, amelyek 
mélyre hatoló gyökereikkel az altalajból
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szedik táplálékukat, mert ezzel a gyü­
mölcsfáktól vonják el a nekik szükséges 
táplálékot. Különösen helytelen a fák al­
ját heretermesztésre használni; a takar­
mánynövények közül inkább zabos bük­
könyt, vagv őszi borsót célszerűbb ter­
meszteni. Még jobb azonban, ha valamely 
kapás növényt, nevezetesen ; bokor babot, 
borsót, dinnyét, burgonyát vagy takar­
mányrépát termeszteni, mert ezek mind 
olyan növények, amelyek amellett, hogy 
sekélyen gyökereznek, a talajt nem na­
gyon merítik ki. Egyébiránt bár mit ter­
meljünk is a fák alatt, a trágyázásról nem 
szabad megfeledkezni.

— Tűzvész. Tegnap este 6 óra tájban hirtelen tftz 
támadt, az Erzsébet utcai Kraxner házban, amely ha­
marosan leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen.

— Iparosok kirándulása. A szegedi ke­
reskedelmi és iparkamara által f. évi aug. 
20-án Szegeden rendezendő kerületi iparos­
gyűlés tudvalevőleg össze lesz kötve hasz­
nos tanulmányokkal, a miket bőségesen 
nyújtanak a Szegeden működésben levő 
nagyobb ipartelepek, szövetkezetek, gyá­
rak, ipari szakiskola stb. Az iparosok nagy 
kedvvel föl is kapták az alkalmat, ameny- 
nyiben a kerület két vármegyéjéből már 
eddig is több mint 500-an jelentkeztek a 
gyűlésre. És pedig: Szabadkáról 97, Új­
vidékről 64, Bajáról 22, Ókanizsáról 51, 
Óbecséről 40, Zentárói 32, Cservenkáról 
37, Palánkéról 20, Bezdánból 48, Apatin- 
ból 4, Topolyáról 28, Dorosmáról 17, 
Ósóvéról 21, Kuláról 21, Gajdobráról 7 
résztvevő jelentkezett. Kisebb számban 
jönnek még Temerin, Petrovoszello, Bul- 
kesz, Zsablya, Kulpin, Futták, Kuczura, 
Sándor stb. községekből. Nagyobb csapa­
tok vannak még jelezve Hmvásárhelyről, 
Szentesről, Zomborból, Csongrádról stb. 
A gyűlés tehát nagy arányúnak Ígérkezik 
annál is inkább, mert össze van kötve 
két nagyobb szabású kirándulással. Az 
egyik Zentára terveztetik az ottani ugyan- 
azidőben nyitva levő kiállítás megtekin­
tése és a gyűlésnek ott való folytatása 
céljából. A másik kirándulás Budapestre 
terveződik, ahol Szent István napján nyí­
lik meg a szegedihez hasonlóan rende­
zendő kerületi munkakiállitás és ahol a 
kir. technológiai iparmuzeumban bemu­
tatásra kerülnek a kisiparban használatos 
összes munkagépek működésűk közben. 
A kereskedelemügyi miniszter nagy fá­
radsággal gyűjtötte össze a munkagépeket 
és augusztus hó utolsó felében állandóan 
üzembe tartatja azokat, hogy a kisiparo­
sok szemlélhessék az üzemükben előnyös- 
sen felhasználható segédeszközöket. Ez al­
kalommal terv szerint a Szegedre ránduló 
bácskai és csongrádmegyei iparosok közül 
csoportos kirándulás lesz Budapestre, az 
éjjeli vonattal augusztus 20-án indulván 
töl és este érkezvén haza. Budapesten el­
tölteni egy teljes nap van és másnap 
minden résztvevő otthon lehet. A buda­
pesti útra is félárú III. oszt. menetjegy 
kedvezmények állnak rendelkezésre. E 
kedvezmény augusztés 18-tól szeptember 
18-ig érvényes. Igénybe veheti minden 
iparos, aki a budapesti kerületi kiállítást 
és a munkagépeket megtekinteni kívánja. 
Igazolványokat készséggel küld levélbeli 
kérésre a szegedi kereskedelmi és ipar­
kamara.

Anyakönyvi bejegyzések
1903. július 25-től augusztus l-ig.

Születések:
Major Mária, Lekrinszki Antal, Kajtár 

Pál, Dávid István, Fekete Anna, Félegy­
házi Kis Anna, Benke István, Pigler Já­
nos, Nagyistók Rókus, Füri Anna, Hor- 
vát V. Ilona.

Eljegyzések:
Palásti József Bertus Rozáliával, Magyar 

András Pálfi Annával.
Házasságkötés:

Máté Imre Szabó Annával.
Halálozások:

Kovács István 85 éves aggkór, Szabó
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Piroska 2 hónapos bél hurut, Dragon Mán 
14 éves tüdőgömőkór, Szivük Valéria 6 
hónapos bélhurút, Mészáros Erzsébet 44 
éves tüdőgümőkór, Justin Luca 7 hónapos 
bélhurút, Ötvös András 8 hónapos gyo- 
morbélhurut, Ürmös Julianna 2 hónapos 
bélhurut, Szabó Mihály 6 hónapos bélhu­
rút, Tenyeri Rozália 3 hónapos bélhurut, 
Tenyeri Rozália 3 hónapos bélhurút, Mor­
vát" László 14 hónapos, angolkór, Varga 
Julianna 65 éves aggkor, Vikor Anna 5 
hónapos bélhurút, Makai Mária 25 napos 
görcsök, Mencser András 5 napos gör- 
vélykór, Szemerédi István 20 hónapos 
tüdőhurút, Sinkó , Terézia 60 éves tüdő- 
gyuladás, Szögi Ágnes 6 hónapos tüdő- 
gyuladás, Fodor Pál 77 éves aggkór.

IRODALOM.
A divat.

•— A Divat Újságból. —
Az általánosan kedvelt és viselt stólaalakú gallérdisz 

meghosszabbítva már a szoknyákon is látható. A csipő- 
pánt, a mely nélkül divatos ruha ma már alig képzel­
hető, kedvező alkalmat nyílj t a stólaalaku gallér hasz­
nálatához. Ezek, mint a cs ipőpánlot kiegészítő részek, 
egyenként vagy többszörösen és fokozatosan egymásra 
hajolva láthatók, de ha nem akarunk a stílustól eltérni 
mindig csak a szol nya első lap ján vannak alkalmazva.

A stólaalaku gallér versenytársa a Mária Antoinette- 
gallér, amely fodor- vagy bodros díszszel a muszlin- 
ruhák bájos kiegészítő részét alkotja. Egy uj lilaszinü 
muszlinruha Anloinette-gallérját kedvesen díszítik a 
medaillon-alakban felvarrott hasonlószinű bodrok. A 
hezzávaló kalap párisi Ízléssel teljesen fehérhimzésből 
készül, a karimáján fályolszerűen lehulló résszel, a 
ráncok között nagy virágokkal.

Általános az a vélemény, hogy őszszel magas tetejű 
kalapot fognak viselni, azonban még oly sok keresztbe 
rakott dísszel készült lapos kalapot lehet látni és anv- 
nyira kedvelik, hogy aligha fog oly hamar letűnni. 
Nagyon kedvelt még az amazon-formában felcsapott 
széles kalap, amely egyszerű, diapp-szalmából készül 
modellen disz nélkül. Egyedüli disz a fejrészre simuló 
rezedazöldszinű nagy strucctoll, amelynek süni vége 
hátul lecsüng, elől pedig bronzpánt tartja.

A nyári csipke-napernyők helyett az egyszínű entout- 
cas-t használják, a már lassanként ősziesre váló nap­
sugarak ellen. Rendesen nagyon nehéz tafotából való, 
sok pirossal, vagy elütőszinű, piroshoz fekete, drapp­
hoz sokszor zöldszinü szegélylyel. Az ízléses ernyő 
külünös és előkelőén hat.

Hűvös estéken már az őszi kabátot is emlegetik. 
Annyit mondhatunk, hogy vállgallér nélkül modelt 
képzelni se lehet és hogy a köpeny uralkodik a gal­
lér és minden más forma fölött.

Hűvös nyári estékre nagyon szép a piros posztó- 
konfekció, valamint drepp-posztóbói, vert csipkével 
összeállított átmeneti köpenyek. Egyik formájánál kü­
lönösen figyelemre méltó a vállgallér nyakszéle. Egy 
sor selyemzsinórból, amelynek hézagait aranyfonás 
tartja össze, s különböző, hosszan elcsomózott végek 
hatásos csüngőket alkotnak.

+

A Divat Újság minden hónapban kétszer jelenik 
meg. Előfizetési ára nagyon olcsó : negyedévre, pós- 
tán való szétküldéssel, két korona busz fillér. Előfizetni 
legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalvá­
nyon lehet. A Divat Ljság kiadóhivatala Budapesten, 
ő III., a Rökk Szilárd-utca 4 számú házában van.
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Befózni iáin iistóif He.
Tisztelettel tudomására adorn a t. hölgy- 

közönségnek, hogy Édcr János tanár úrtól 
az összes nemes körte termését és igy a 
befőzni valót is megvettem, minek követ­
keztében akár befőzni való, akár finom 
nemes asztali csemege körtééit hozzám 
fordulni méltóztassanak.

Lilienthá! Fiilöp.

rjiBtüiD eaiiML1^ B»ew a e *e ►-

Van szerencsém a n. é. közönség b. 
tudomására hozni, hogy a mai kor igé­
nyeinek teljesen megfelelő gőzzel berendezett

müfcstö- es vegyi tisztító 
--------- intézetet zzrzzzz

1903. óvi augusztus hó 3-án
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Hirdetmény.
Nagyméltóságú gróf Károlyi Sán ­

dor úr királysági uradalmában el­
adó 16 drb príma ütöd-fíí tiszta erdélyi­
faj tinó. Bővebb lel világosilást ad,
Kis-Királyságon, u. p. Gádoros (Békés-m)

Péczely Béla.
urad. ispán.

Csöng radon,:
Főtér (Városi lakta ék pénztár épüld élv n) 
megnyitom.

El váll kilók mind inti mii női-, férfi-, gyer- 
mekegyenrnhát, bútorszövet, asztal- és ágy- 
teritőt, csipke, hergelő sok, továbbá bármi­
lyen gyapjú, pamut, vagy csipkeszöveteket, 
minden legfinomabb árnyalat festését, úgy­
szintén tisztítását a legrövidebb idő alatt 
és legolcsóbb árban.

Gyászeset és sürgős eseteknél azonnal ké­
szülnek.

Valamint ruhák elfojtásét, épen úgy bár­
kinek szakfolvilágositással szolgálok.

Szakképzettségem bel- és kiválóan kül­
földi intézeteknél szereztem , utóbbi időben 
királyi ielségek családja és környezete ró- 
szere a munkákat a legjobb sikerrel vé­
geztem, miért is a n. é. közönség pártfo­
gását két ve, melyet mindig a legnagyobb 
pontossággal és ízléses szép munkámmal 
fogom kiérdem.lni, szives látogatását mi­
előbb várva maradtam tisztelettel

Váradi Mihály
mutestű és ruhatisztító.

Ne vegyen 
cimbalmot =

~ hármon iumot 
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Reményi Mihály

bérmentve 'küldeíik
Budapestről

Király-utca 441. sz.

tjabb kepes ar- 
,'zékét át nem ol-

I 1

! 9

Nincs tiibhe tyúkszem!
IIn tyúk.-;,remiitől akar megszabadulni, elégséges 
egy kísérlet a törvényesen védett és l>iz-

tosstlll lmtó

„Viktória“
tyúkszem 

kenócscsel

mely legrövidebb idő alatt a legkeményebb 
tyúkszemet is eltávolítja.

Egy tégely ára I korona 30 fillér. 1 korona 
ŐO tiller ülőleges beküldése mellett bérmentve 

szállítja a feltaláló :

Denzinger Ádám,
Uj virtvlc í>imu-iitc<t 17. Hzfim,

Szerkesztői üzenet.
B. A. úrnak. Azt kérdezi ön, hogy tagja lesz-e az 

árvaszék az elöljáróságnak > Az árvaszék egészen külön­
álló hatóság, s az ülnök, vagy ülnökök nem tagjai 
sem az elöljáróságnak, sem 'a képviselőtestületnek. 
Arra a kérdésére, hogy az árvaszék jövedelmeit bon­
net i eszi, hajlandók vagyunk önnek megmagyarázni, 
bog)- az 1877. évi XX. t.-c. szerint az árvaszékek 
jogosítva vannak

a) az árvák vagyonának kamatai után 10" 0 keze­
lési költséget,

b) értékpapírjaik, drágaságaik, okmányaik őrzései 
címén évente bizonyos arány szerint dijakat szedni,

Cl a hanyag gyámokat megbírságolni, s ezen bírsá­
gokat és végre

d) av időközi kamatokat az árvatár részére szedni 
amely jog töl vényben van biztosítva.

Felelős szerkesztő : K<loi< .Unni ,.
Társ-szerkesztő : i [olló Adolf:

Kiiidólaptuhrid.iiins: Wnis^t Atíii-ít.

1 r - V»

..Kila“ hajnövesztő szer
fdßSl iegliatti:;osabb szer a fej h o r
JF* - ||> erősítésére és Ivgalkal masabb

Jjß a h ;1 j h n ' 1 á s megszüntetésére

i:,u:tal :i h-jtővé$t ei'smoz-

1 adag 3 és 5 korona.
Egyedüli készítő: Baros Gábor 

Butiapast, Vii. Dohány-utca I. sz.
Kozmetikai tcil.-tte cikkek gyára.

Árjegyzék ingyen és bérmeníve.

hnriQ ór;is: K-V:iri raktár : Wien I1I/4. JlUU dílllUú Rennweg Xr. 75,1B.--------- L
levelezőlap elegendő, hogy gazdagon 
11 lu.*.yhált árjegyzékemet ingyen és bér- 
L. • Lho megkaphassa, olcsó bevásárlás 
céljából. Az üzleti eljárás szigorúan 
' 7:i -■‘M r 1 • rt.szedés teljesen kizárva.

Órajaviiási műhely.
Mindennemű zsebóra uj rugó behelyezése 40 kr. 
‘ -V, ,eV vÍ?liroit va«y javított óráért kezességet 
vallatok. Kivonat a nagy árjegyzékből :
//87 sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 
nickeltokban 3b órai járással , . frt 2.30

8039 sz. valódi ezüst páncéllánc 15 gr. » 1. 
.'8ü8 sz. ezüst remontoir dupla fedelű > 5._
8989 sz. ingaóra ütőmüvei, 2 súlyai

130 cm. magas ............................... » 11.50
/J39 sz. jo ébresztő óra..................... ....... i ^0
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 

75, B pontosan figyelni.

la Emu
a gumigyártás ------
= meghonosítója.
"" i * Ildit I »1-:-.<, . Vmlrfinsy-ut %£. ____

A szőlőben! tavaszi munkálatoknál leizlvitos ihh l-.ti „«.é-w ... .egmegbizhatóbb bevásárlási forrása. 8................. et eszköz, u. m. szolomelsző ollok es ojtókések
Szolómvtszö ollók kaphatók egészen öntött acélból jótállás mellett.
«Duplex 1‘gumi ojtósűd.l' ’ éÁŰÁÓ:Áir.Ubb 'd,‘'íSdni "",,/,7/ szcrin!’ jótállátml.

, ‘ 0)3 ívuiozobzet bis- és zöídhajtáshoz, gyári árban.
Kimentő kepes árjegy­
zék ingyen és bérmentve 

küldetik meg. ==

Nyomatott VVuisz Márk könyvnyomdájában Csougrádou 1903.
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